

中国风景 芝香真情 一品景芝



远隔着关山重洋,从齐鲁大地来到英伦三岛,他们曾经那样地茫然无措。只能一切从头开始,一遍遍地温习那些陌生的礼仪,从生存到立足,再到融入。

只有当他们相逢时,才会发现乡音和乡情,从来没有因为人在异乡而被抹去。而刚刚成立一个多月的“英国山东同乡会”,让他们发现,家园和梦想,其实从来都没有分开过。

诚实大方守规矩,山东人在英打拼受青睐

山东性格“相当吃得开”

本报特派记者 李康宁

1. 山东同乡会 一月聚400人

当地时间6月20日,大英博物馆北面的Kings Place第一音乐厅。“择其善者而从之……”当济南人杨健身着汉服,手捧竹筒,用标准的山东话朗诵《论语》的时候,现场400余名观众,一下由熙攘转为肃静。

这是齐鲁文商会成立音乐会上的一幕。这场音乐会,请来了英国著名的大提琴家朱利安·劳埃德·韦伯,还有一位相貌清秀的长笛手丹尼尔,这位十六岁的中英混血儿,祖籍正是山东潍坊。

齐鲁文商会,亦称英国山东同乡会。“从这一天起,在英国的山东人,有了自己的家。”8月6日,齐鲁同乡会会长邵伟告诉本报记者。

“同乡会将成为山东人在英国的支点。”同乡会秘书长谭培涛表示。据他介绍,目前英国山东同乡会登记在册的已经超过了400人,其中伦敦地区有200人左右,留学生占了相当的比重。“我在英国呆了多年,深知在外不易。成立这个同乡会,我们希望通过集体的力量,尽可能地地为老家学生们的求学求职提供方便。即便有一天离开英国,也能形成一个长久的感情纽带。”

老家在烟台的谭培涛,在英国已经呆了十年之久。最早他想要把山东苹果推销给英国,但最后没有成功。后来帮人装无线路由器,修电脑,再后来跟人一起办展会,逐渐有了自己的生意。“希望我们这些人的经验,能给年轻人一点帮助吧。”

2. 英国市长也来认“老乡”

伦敦卡姆登镇附近,有一大片跳蚤市场。德州人臧德子,在这里有个小摊,销售各种各样的箱包。学平面设计的他,结束自己的留学生活后,准备留在英国发展。他个性开朗,爱说爱笑,买卖做得相当不错,还交了一大帮来自世界各地的朋友。

“来了英国才知道,咱山东人的个性在英国也挺有市场。”他说,在英国的华人中,山东人口碑不错,诚实大方,也很守规矩。

“山东和英国渊源不浅,据说撒切尔夫人也是咱山东老乡。”威海人林万春笑着说。他说,撒切尔夫人的父亲是当时驻威海卫的海军军官,至今刘公岛上依然流传着撒切尔夫人生于军舰上的说法。每逢他把这个段子讲给英国朋友听时,大家都感觉不可思议。

值得一提的是,参与山东同乡会的,远不止山东人,还有很多跟山东感情相近的英国人。曾任伦敦金融城市长一职的安东尼爵士,就担任了山东同乡会的特约顾问。老爷子曾经多次到

访山东,七十多岁的他说起山东的一些城市依然记忆犹新。

同乡会副会长张翔宇,对同乡会的发展壮大充满信心。他生于山东寿光,是英国基尔大学管理硕士,在英国已经创业十年了,目前主要经营中医和旅游产业。学习商业的他负责山东同乡会的商务工作。“山东老乡们在英国这边发展态势还是比较好的,但由于缺乏沟通,没有形成凝聚力。通过这个同乡会,可以跟国内密切联系,促进交流。”

3. 英国“唯一”的香椿树

来自济南的吴延文年岁不大,但经历相当丰富。在伦敦,他做过中文记者和网站编辑,如今在一家投资公司工作。“英国社会非常成熟,法规和制度非常严谨。如果把自己当成来淘金的投机者根本行不通,你必须不断地完善自己,让自己更专业更全面。”

从山东走出的时候,他们都怀着梦想。如今,每个人的事业发展千差万别,但都在追求梦想的路上行走。

张翔宇家的后院里,有一棵三米多高的香椿树,是他从老家带来的。“当初还是小树苗,现在都能产香椿芽了。这可能是英国唯一的一棵香椿树吧?”他笑着说。他还在墙根下种了好几样菜,豌豆辣椒什么都有。“我在英国呆了这么多年都没问题,可这些老家带

来的种子不服水土啊。今年英国气温低,这些菜就没长好。”

作为同乡会会长,来自潍坊的邵伟表示,他心目中的同乡会,要有山东人的秉性,也要更现代。“世界都在学儒学尊孔子,我们这些身在英国的山东人更应践行孔子的精神。要不然让人一看,这孔孟之乡的人言行不一,那可太好了。”在伦敦,他拥有多家中餐馆以及艺术品公司。他说,这既是发展事业,也是在传播文化。“把日子过好了,别人才会尊重你,进而尊重你的观点与文化。”

“看着山东运动员在赛场上争金夺银,我们和老家人一样高兴,也希望咱们的同乡会越来越壮大!”邵伟说。



英国山东同乡会成立音乐会上,山东小伙丹尼尔吹笛助兴。(山东同乡会提供)

邵伟(右二)、张翔宇(右一)等几个山东人在吃山东大包。本报特派记者 刘军 摄

